

内蒙古赤峰：

从“旅游扶贫”到“旅游富民”

经济日报·中国经济网记者 罗霄

户15户，人均收入4300元。”

许志伟、许玲玉兄妹俩将元宝山嘎查12户贫困户异地搬迁留下来的30多间“板夹泥”土房“就地取材”，把贫困户拢在一起组建大蚂蚁文化旅游发展有限公司，搞起了“农家乐”，餐饮、住宿、劳动体验等生意火爆。“我家有三四个旧房租给大蚂蚁，每个房间租金500元一年。我在这打工做接待，一个月工资3000多元。”今年51岁的李桂枝高兴地告诉记者。

夜幕降临乌兰布统草原，饱尝一天美景美食的游客纷纷入住度假村蒙古包，音乐响起，篝火歌舞晚会又开始“燃”起来了……

“克旗旅游以旅游发展带动扶贫开发，以扶贫开发推动旅游发展，让美丽的风景成为老百姓脱贫的钱袋子。”克旗委委员边中悦对记者说。

2016年，克什克腾旗接待国内外游客450万人次，实现旅游综合收入38.2亿元，旅游接待人数和旅游综合收入分别占赤峰市的1/3和1/5，均位居全市首位。

“精准扶贫，旅游先行”。克旗优先安排资金投入旅游产业，2015年以来全旗投入资金40余亿元实施农村基础设

施建设工程，为发展乡村旅游提供了先决条件。“我们坚持‘重点帮扶、典型示范、以点带面、逐步推广’的思路，构建全域旅游推动脱贫攻坚发展大格局。”边中悦说。

克旗还积极探索资产收益扶贫模式，引导贫困人口积极参与“旅游+”产业。贫困户将山林、草原、果园、土地、房产等资源量化参股，参与分红。岗更嘎查贫困户布仁特古斯将自己家的400亩草牧场流转给贡格尔草原游牧文化部落，一次性签订10年合同，“每年一次性付款2.5万元，不说分红、务工、卖土特产等收入，就这一项，我家就脱贫了。”他说。

目前，克旗旅游从业人员达到2.45万人。自2014年以来，通过“旅游+”产业扶贫模式，从事旅游产业带动7600余名贫困人口实现稳定增收，人均增收1000元以上，占总贫困人口的32.8%；脱贫2110人，占全部脱贫人口的12%。

全域布局 兴业富民

赤峰市具有独有的花岗岩石林、举世罕见的大型冰臼群、欧陆特色的克什克腾草原、一望无际的八百里瀚海玉龙沙湖、驰名中外的红山文化、契丹辽文化和浓郁

的民俗风情等人文胜境。借助独具特色的旅游资源，赤峰市打造了一批风格不同、特色鲜明的乡村旅游精品村。“我们积极探索资产收益扶贫模式和依托合作社发展旅游扶贫，效果明显。”赤峰市长孟宪东说。

2016年赤峰市11个贫困嘎查村利用“三到村三到户”资金495万元投入7个旅游产业合作社和3个旅游产业发展公司，覆盖贫困户785户，1744人，户均增收1180元。流转283户贫困户土地3000多亩用于旅游开发，户均增收1060元。

目前，赤峰全市在工商管理部门注册的合作社达16076家，与旅游扶贫相关的有118家，通过经营观光农业、生态畜牧业、林果采摘、出售土特产品等多个项目，覆盖贫困户1077户，2635人，户均增收5000元以上。

据悉，2016年赤峰市旅游接待人数1453万人次，旅游收入达到228亿元。2014年赤峰市建档立卡贫困人口46.8万人，至2016年底，已有28万人脱贫。赤峰市委书记段志强说：“我们依托丰富的旅游资源，全力推动旅游业转型升级，实现旅游业发展的全域布局、全景覆盖、全局联动、全业融合。”



记者近日在上海采访多家餐厅后发现，经过近些年的引导，上海餐饮企业积极探索遏制餐饮浪费的有效措施，起到了良好的推动作用，“餐前适量点菜，餐后打包带走”在上海消费者心目中渐成共识。

据上海市商务委相关负责人介绍，上海餐饮企业已采取强化服务标准、设计适应不同消费需求的菜单，设置张贴杜绝浪费、餐后打包、光盘行动等倡议牌，加强家常菜、中低档菜品研发等举措，积极践行节约理念。上海将在3年内按照“食品安全、低碳环保、重新经营”的标准创建3000家“绿色餐厅”，截至目前，已创建1365家。

本报记者

沈则瑾

倡导

记者来到位于徐家汇附近的上海小南国，看到门口LED屏上显示着店家的倡议：“适量点餐，剩余打包，杜绝浪费。”该店负责人陈超颖指着进门处陈列的十余种半成品告诉记者，服务员在为客人点菜时会提醒他们少点一些，还可以将喜欢的半成品招牌菜带回家。上海小南国所属的国际天食公司相关人士告诉记者，公司今年上半年净利润预期同比翻番，很重要的一项举措就是从源头采购上控制成本，大量减少门店环节粗加工带来的水资源、能源消耗和餐厨垃圾。

绍兴饭店总裁余凤霞告诉记者，饭店在中餐零点和宴会单间制定了较低标准的套餐，并配以赠送果汁、啤酒、红酒等活动，鼓励大众对套餐的消费。余凤霞说，“企业要长远发展，希望有更多回头客，我们为消费者着想，他们能感受到诚意”。上海玉杰餐饮有限公司负责人也有类似感触，推行适量点餐后，营业额反而有所上升。他认为倡导理性消费更契合客人心理，让客人觉得餐厅的服务更人性化，也更愿意光顾。

上海餐饮烹饪行业协会副秘书长金培华说，协会一直在积极引导会员企业调整结构，重点面向大众消费群体，大力开展家常菜、中低档菜品的研发工作，专门制作家常菜菜单，在流程上形成服务标准，针对客人就餐人数和消费需求，专门设立半例、小例菜。

据悉，自倡导“吃多少，点多少，吃不完，打包，不剩菜，不剩饭”文明用餐以来，上海的餐厨垃圾大大减少。一个2000平方米500个座位的饭店，前几年每天的餐厨垃圾在4至5桶，现在不到2桶。同时，打包盒的供应量明显上升，餐后打包的观念已经深入人心。

多部门开展打击传销专项行动

本报北京8月14日讯 记者余永报道：针对近期传销组织利用各种手段对公众特别是大学生利诱欺骗，国家工商总局、教育部、公安部、人力资源和社会保障部等四部门从15日开始，开展为期三个月的传销活动专项整治行动，重点是坚决铲除打着“创业、就业”的幌子，以“招聘、介绍工作”为名，诱骗求职人员参加的各类传销组织，并加强对重点招聘平台的排查，压实平台企业的责任。

在四部门联合下发的《关于开展以“招聘、介绍工作”为名从事传销活动专项整治工作的通知》中，提出要严厉打击、依法取缔传销组织，加强对传销重点区域的排查清理，对聚集成型传销易发、多发区域，全面反复清查，完善防控、遏制措施，坚决查处一批传销组织和传销骨干。此外，还要严肃处理传播涉传信息的企业、组织和个人。并加强宣传教育，重点做好大学生和求职人群的教育引导工作，提升对传销活动的防范意识。

《通知》将专项整治工作分为三个阶段。第一阶段（8月15日至8月31日），各相关部门要根据职责对招聘过程中的涉嫌传销活动进行摸排，督导企业自查自纠。第二阶段（9月1日至10月31日），开展集中整治活动，全面分析研判外地人员在本辖区聚集传销活动的形势，严厉打击打着“创业、就业”的幌子，以“招聘、介绍工作”为名欺骗在校学生参与传销、限制学生人身自由的传销组织；集中力量查处诱骗学生参与传销的大案、要案，严惩组织者和骨干分子，摧毁传销网络；依法查处直销企业违规招募在校学生的行为；严格规范线上线下发布就业信息的经营行为，严肃处理传播涉传信息的网站，严厉查处虚假违法广告；加强出租房屋管理。第三阶段（11月1日至11月15日），及时对开展传销活动专项整治工作进行总结，并建立健全长效机制。

九寨沟道路抢修有序推进



武警水电部队官兵在抢修九寨沟景区受阻通道。受地震影响，九寨沟景区震中45公里公路不同程度损毁，边坡垮塌、路基塌陷严重，并伴有大量滚石。目前九寨沟景区长海方向道路已经疏通，震中附近主要通道正抓紧全面抢通。

王洪江摄



北京地铁支持刷手机乘车

8月14日，乘客在北京地铁进站口准备刷手机进站。当日起，北京地铁全线支持刷手机乘车。乘客安装手机一卡通，通过刷手机即可畅行北京地铁。手机一卡通与一卡通储值卡一样，刷卡采用脱机离线交易模式，不依赖网络环境。同时，用户可通过APP在线充值，无需在人工网点排队充值，将极大地便利乘客出行。本报记者 赵晶摄

(上接第一版)

与新城建设形成“双轮驱动”的另一“轮”是产业发展，为此，厦门市工业产业向岛外布局持续加快，同时统筹岛内外产业联动发展，持续加大岛外产业载体建设和发展力度，壮大产业筋骨，形成了相互配套、相互促进的一体化发展格局。

近年来，联芯、天马微电子、电气硝子等一大批重大产业项目全部布局岛外。2016年岛外规模以上工业总产值占全市比重达68%，比2003年提升18个百分点。今年上半年，岛外四个区工业增加值占全市的比重为69.1%。

厦门软件园二期的面积只有1平方公里，去年即已实现营业收入701.2亿元，拥有美图、吉比特等8家主板上市公司、42家“新三板”挂牌公司。软件园相关负责人告诉《经济日报》记者，位于集美区的软件园三期实际可开发面积达到4.2平方公里，未来前景相当广阔。

坚持创新驱动 推进产业转型

作为改革开放的“排头兵”，在发展路选择上，厦门较早意识到创新驱动的重要性，从石化产业向外转移开始，就着力推动产业发展由传统要素驱动向创新驱动转变。近几年来，厦门市通过科技创新拓展产业链，培育新的经济增长点和增长动能，从岛内转移出去的第二产业在转移的同时实现了升级换代，形成了生物医药、集成电路、新材料等一批新兴产业。

厦门市特别注重深化产学研合作，共建创新创业平台。目前，厦门市已建成光电、软件、生物医药、电力电器、钨材料、视听通讯等6个国家级产业基地。平板显示、金融服务、旅游会展、软件信息、航运物流等5条产业链产值均突破千亿元。2016年，全市规模以上高新技术企业产业增加值占规模以上工业增加值比重达59.4%，全市高新技术企业1225家，占福建省48.3%，其中国家火炬计划重点高新技术企业31家。

同时，厦门市创新载体建设也加快推进。火炬翔安产业区、海沧生物医药港、集美软件园三期、环东海域浪漫休闲产业带等园区载体加快向岛外布局。岛外46平方公里的同安、翔安两个高新技术产业基地，8平方公里的丙洲、美峰两个现代服务业基地，软件园三期等产业基地建设加快推进。目前，全市现有科技企业孵化器13

擦亮美丽名片 增强竞争优势

家（国家级4家），科创公共服务平台81个，软件园二期等7个双创集聚区，众创空间165家，获批国家自主创新示范区和小微企业创业创新基地示范城市。

坚持生态先行 推进绿色转型

厦门之美不仅让人赏心悦目，更是厦门最大的比较优势。如何把这种自然天成的比较优势转化为独特持久的竞争优势，这是历届厦门市委、市政府孜孜以求的目标。党的十八大以来，厦门市深入贯彻习近平总书记“建设海湾型生态城市”“成为‘生态省’建设排头兵”等重要指示，落实绿色发展理念，走内涵式、集约化城市发展道路，推动生产生活的绿色转型，努力实现经济发展与环境保护双赢的目标。

近两年来，厦门市空气质量排名连续在全国74个重点城市中居前5名，在福建省生态环境目标责任考核中蝉联第一，率先全省获评“国家生态市”。去年全市集中式饮用水源水质达标率100%，城镇污水集中处理率95.4%，全市建成区绿化覆盖率达40.9%。

为永久保护生态，厦门市首先注重制度创新，以实施“多规合一”为契机，实现经济社会发展与生态环保“一张蓝图”。根据规划，厦门市在全市陆域面积范围内划定981平方公里生态控制区，占陆域面积57.7%，比生态红线面积范围大1倍以上，构建山区绿色生态屏障和近海蓝色海洋生态屏障。同时制定《生态文明建设目标评价考核办法（试行）》，生态文明指标政绩考核权重达25%。

其次，厦门市坚持集约发展，城市拓展不搞“摊大饼”式的粗放扩张，而是始终坚持集约节约用地，像绣花一样用好宝贵的空间资源，组团式推进新城建设。突出资源节约和环境友好导向，大力推进节能减排，加快经济发展“绿色转型”，实行严格的水资源管理和国土资源节约集约使用制度。完善城市应急管理、防洪排涝、社区网格化管理、数字城管等大数据管理平台，在环境空气治理、垃圾分类和减量化处置、地下综合管廊建设、“海绵城市”建

设等方面取得了明显成效，成为全国唯一海绵城市、地下综合管廊双试点城市，在2015年全国首批地下综合管廊试点城市年度绩效考评中名列第一。全市地下综合管廊建成使用29公里，今年在建40公里。

此外，为了让厦门更美丽，厦门市还持续推进加强生态治理，落实主体功能区战略和生态控制线制度，加强生态整体保护、系统修复，保护生态系统平衡和生物多样性，建设了一批社区公园和步行道。2016年，城市建成区绿化覆盖率40.8%，人均公园绿地11.5平方米。开展美丽乡村建设，岛外四个区先后全部被授予“国家生态区”称号。

坚持以人为本 推进文明和谐

黄强介绍，多年来，厦门市委、市政府大力弘扬习近平总书记在厦门工作期间留下的真挚为民优良传统，努力践行以人民为中心的发展思想。一方面，坚持民生优先，通过抓有形的、具体的、关系群众切身利益的民生工作，不断优化公共服务和民生保障，让广大群众有更多的获得感；另一方面，坚持“两个文明”一起抓，持续深化全国文明城市创建，不断提升群众文明素养，促进人的全面发展，有效推动了社会更加文明和谐，城市更加宜居宜业，公共服务水平和文明创建工作一直走在全国前列。

长期以来，历届市委、市政府始终把增进人民福祉作为发展的根本目的和不懈追求，努力让广大群众最大程度地共享特区改革发展成果。

厦门市大力实施教育优先发展战略，在全国率先推行全民义务教育，率先通过义务教育均衡发展基本均衡区国家认定，较好地保证了让包括外来务工子女在内的所有孩子都“有学上”、尽量争取“上好学”。

为解决外来工随迁子女教育问题，早在2011年，厦门市就对所有符合条件的进城务工人员随迁子女，免费提供义务教育，目前外来娃占比已经超过55%，全部可以享受到免费义务教育。针对义务教育

学位紧张问题，厦门市不断扩大学位供给，2015年以来新改扩建中小学42个，新增学位4.5万个，计划未来5年新增中小学学位10万个。针对家长普遍存在的“上好学校”的期盼，厦门市还加快实施“名校出岛”战略，努力从根本上保障每个孩子都能平等地享受到优质教育。中国社科院发布2016年《公共服务蓝皮书》显示，厦门基础教育满意度排名第5。

针对事关人民群众切身利益和长远利益的住房问题，厦门创新住房保障管理体制，不断扩大住房保障覆盖面，在本市稳定就业人员的住房需求得到基本满足，基本形成了一整套符合本地实际的分层次、全覆盖的住房保障政策体系。截至目前，厦门市规划建设保障性安居工程项目23.3万套、总投资约1100亿元，其中2017年计划动工建设约4万套。

仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱。城市建设美丽舒适、产业发展欣欣向荣、人民普遍安居乐业，使得文明成为厦门鲜明的精神底色，实现了文明城市与文明市民共同成长、共同提升，进而促进了人的全面发展。

如今，文明已经内化为厦门市民的行为习惯，变成了市民热爱城市的强烈情感和家园意识。去年9月，面对台风“莫兰蒂”的正面袭击，全市党政军民万众一心、众志成城，取得了抗御台风和灾后恢复重建的重大胜利。灾害面前，厦门市民展现出了无私奉献、守望相助的家园情怀和理性包容、同舟共济的文明品格，让世界看到了一个有大爱、有品格、有力量的文明厦门，这也是厦门市全国文明城市“四连冠”创建成果集中展现和高度升华。

今年初以来，围绕筹办金砖国家会晤，厦门市积极开展“文明创建再提升、灾后重建再发力”，经济发展稳中有进，人民群众获得感大幅增强。

当好“金砖”东道主，文明提升我先行。作为中国一个全新的“会客厅”，厦门已经敞开大门，迎候嘉宾的到来，厦门人也已经做好准备，将把热情和文明带给每一位客人。